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VERBALE N. 51 / 2023

SEDUTA DEL 14 NOVEMBRE  2023  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitre) il giorno 14 ( quattordici ) del mese di novembre, alle ore 14:30, la

Commissione 9, è convocata in sede referente, come previsto dall’ art. 23 del Consiglio Comunale,

in modalità on-line, secondo quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio comunale

prot. n. 109985 del 31 marzo 2022,  con il seguente ordine del lavori:

� Comunicazioni della  Presidente;

� Audizione della dott.ssa Vittoria Hayun, Presidente della Onlus “Pillole di parole”,

Associazione di ragazzi con Disturbi Specifici dell’Apprendimento DSA 

� approvazione verbali precedenti sedute;

� varie ed eventuali. 

Alle ore 14:30 è presente il Consigliere Draghi

Alle ore 14:33 sono presenti il Vicepresidente Palagi, la Consigliera Calì, il Consigliere Calistri.

Alle ore 14:34 sono presenti la Presidente Sparavigna, il Consigliere Piccioli.

Alle ore 14:39 è presente il consigliere Asciuti.

La Presidente chiede al Segretario di effettuare l’appello di apertura. 

La seduta viene trasmessa in streaming da Antonella Ferrara.

Il Segretario procede all’appello . 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti entra alle 

14:39

Componente Francesca Calì

Componenti Leonardo Calistri

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 

La Presidente Sparavigna apre la seduta alle ore 14:35

La Presidente presenta l’ordine dei lavori della seduta odierna, presenta l’ospite la dott.ssa Vitto-

ria Hayun Presidente dell’Associazione “ Pillole di parole”, Associazione di ragazzi con Disturbi

specifici dell’Apprendimento. DSA, quindi concede la parola all’ospite per l’illustrazione.



La dott.ssa Hayun presenta l’Associazione negli scopi e nelle funzioni che svolge, illustra il con-

testo dei ragazzi con disturbi specifici nell’apprendimento, ogni anno viene svolto un convegno,

patrocinato dall’Amministrazione comunale di Firenze, ma anche il patrocinio del Ministero, dalla

Regione Toscana, in un’occasione anche dal Parlamento europeo, per illustrare le attività svolte,

entra nello specifico di alcune criticità dei ragazzi affetti da questo disturbo, dopo l’illustrazione

generale si rivolge ai Consiglieri per le domande.

La Presidente concede la parola al Consigliere Draghi prenotato nelle domande.

Il Consigliere Draghi chiede alla dott.ssa come mai sono così tanto aumentate le richieste di visi-

te neuropsichiatriche e neuropsicologiche, chiede se è un dato veritiero. 

La dott.ssa Hayun precisa che nel 2010 è entrata in vigore una legge che tutela gli studenti DSA,

quindi dal 2010 in poi hanno iniziato a formarsi ed informarsi sia docenti che pediatri, quello che

sembra un aumento potrebbe essere solo un aumento di certificazioni. Bisogna fare una distinzio-

ne fra disturbo dell’apprendimento e disturbo dell’attenzione DHD, che però spesso possono anda-

re insieme. 

Il Consigliere Draghi, pur non avendo statistiche certe, chiede se questi disturbi siano più diffusi

fra gli stranieri, forse sarà a causa di difficoltà oggettive dovute forse a differenti alfabeti, di lingua

e metodi di calcolo.

La dott.ssa Hayun risponde che purtroppo, a causa di alti costi e tempi lunghi nel servizio pubbli-

co, solo i più abbienti possono permettersi una diagnosi celere, il costo di una diagnosi si aggira

intorno alla cifra di 500 €. 

Il Consigliere Palagi interviene per porre due domande, una sull’abbandono scolastico e se que-

sto potrebbe esserne la causa, l’altra se i casi sono aumentati nel contesto della pandemia.

La dott.ssa Hayun risponde alla domande del Consigliere Palagi, nella prima domanda anche se

non ci sono dati ufficiali le sensazione è quella della relazione con l’abbandono scolastico. Sulla

seconda domanda, non ci sono ancora studi ufficiali, anche se per alcuni potrebbe essere stato po-

sitivo il fatto di avere uno schermo che li proteggeva dall’ansia però rimane il fatto che apprendere

da uno schermo è molto più difficile da parte di tutti a maggior ragione chi ha dei problemi di ap-

prendimento.

La Presidente interviene facendo delle considerazioni a proposito delle domande poste dal Consi-

gliere Draghi e del Consigliere Palagi. A tal proposito crede che sia necessario un approfondimen-

to magari con una seduta congiunta con la Commissione quattro.

Il Consigliere Palagi interviene per una considerazione in merito all’approccio con queste proble-

matiche e che non sia un approccio di medicalizzazione. 

La dott.ssa Hayun risponde dicendo che concorda con quanto appena detto dal Consigliere Pala-

gi. Affronta il “problema” della certificazione ribadendo che malattia non è. 

La Presidente  dichiarandosi soddisfatta dell’intervento della dott.ssa Hayun pone una domanda

pratica per sapere dove è la sede ed i metodi per conoscersi. 

Il Consigliere Palagi interviene per un’ulteriore domanda all’ospite, se esistono dei percorsi per

sapere se hanno vissuto questa condizione nel passato.

La dott.ssa Hayun risponde alle domande, la sede dell’associazione si trova in via San Gallo 21,

davanti alla facoltà di Storia nella sede della ex libreria “liberi liberi” ovviamente siamo sui social

e dal sito www.pillolediparole.it. Tiene a precisare che è un associazione di supporto non di ripeti-

zione. 



Risponde all’ultima domanda del Consigliere Palagi, ed afferma che ci sono stati casi del genere,

ovviamente avere una certificazione come rinnovo o come prima certificazione e molto diverso.

La Presidente non essendoci altre domande, ringrazia l’ospite e chiede al Segretario di ese-

guire l’appello di chiusura della seduta.

Il Segretario effettua l’appello di chiusura  con questo esito:

CARICA NOMINATIVO

Presidente Laura Sparavigna

Vicepresidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti 

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente  Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 15:20                                                                       

    

Verbale  approvato nella seduta del 19 dicembre 2023.

 Il Segretario                                                                                                       La  Presidente

Laura Sparavigna

Mario Rizzuti  

                     


